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Szeplőfoltok a magyar földön.
Debreczen, augusztus 7.

Azt hisszük, rövidesen ki fog 
sülni, hogy még a jó aratáskor is 
mennyire nem bírunk eleget aratni. 
Már tudniillik arra eleget, hogy 
megnőtt köz- és magántartozásaink, 
évről-évre szaporodó üzemi költsé­
geink fedezésén túl jelentékeny 
tiszta hasznot, vagy pláne meg­
takarított tőkét vehessünk számba.

Természetesen nem lehet czé- 
lunk ezen sorok keretében a ma­
gyar mezőgazdaság nagy kérdésé­
ről értekezni, a minők : a magán- 
tartozások olcsóbbá tétele, a földre 
■uehezendő közterhek csökkentése, 
az üzemi költségek redukcziója. 
Olyan dolgairól kívánunk szólani a 
magyar mezőgazdaságnak, amiket a 
német szójárás szépséghibáknak ne­
vez s a melyek, bár nem döniök 
egy-egy dolog értékére, vagy hasz­
nálhatóságára nézve, de mégis be­
folyásolják ezeket is, főleg pedig 
arra vallanak, hogy az intéző ke­
zekben nincs meg a mélyebbreható 
gondosság, a részletekig menő te­

vékenység, a kisebb dolgokkal is 
törődő szorgalom.

A ki az ország bármely részére 
eljárt az Isten áldásával telt vetés­
táblák között, észre kellett vennie 
ez idén még inkább, mint máskor, 
hogy bent a vetés között, de kü­
lönösen a mesgyéken, az utak mel­
lett, az árkokban milyen sok a 
buján növő gaz, a szamártövis, vad­
kender, bogáncskóró, ördögszekér, 
egyszóval efféle kártékony növény. 
Sőt az utak mentén, például a Bács­
kában és Fejérvármegyében, még 
szerbtövist is láthattunk.

Még elszomorítóbb dolog az, 
hogy ezeknek a gazoknak kevélyen 
hordott fejei aratás után is maga­
san maradtak és az arató emberek 
izzadó testét hűsítő szellő mii báni­
jait hordta széjjel a gyom-magvak­
nak, melyek azutér. jövő esztendőre 
biztosítják az aratást "csökkentő tű- 
viserdük fennállását és gyarapo­
dását.

Idestova nyolcz esztendeje van 
életben a mezőgazdaságról és mező- 
rendőrségről szóló törvényünk, a 
mely elrendeli, hogy a kártékony

növényeket a saját földjén minden 
gazda kiirtsa: kötelezi az utfentar- 
tókat, tehát állami utakon az álla­
mot, törvényhatósági utakon a tör­
vényhatóságokat, viezinálib és köz­
ségi utakon a községeket, hogy az 
utakon és azok tartozékain (az 
utárkokban és utpatkákon) a gazt 
irtassák : megtiltja, hogy aratás és 
kaszáláskor a gaz és gyomtoltokat 
meghagyják ; fölhatalmazza a ható­
ságokat, a községi elöljáróságtól 
kezdve föl a kormányig, hogy a 
gyomirtásban hanyag emberekéi" a. 
mulasztás pótlására utasítsák s ha 
ez nem basznál büntessék. Mindezek 
daezára mégis nagyon szomorúan 
állunk e téren; mezögazdagságunk- 
nak sok a szeplöfoltja, mert igen 
sok a müveit magyar földön a kár­
tékony gaz.

Ha fontolóra vesszük, hogy a 
több mint négy millió holdnyi köz­
legelők majdnem felerészben hasz- 
nálhatlanok a tövises gazok miatt, 
hogy például az Alföldön az acato- 
lás a gazdának rendes évi, sok- 
költséggel járó munkája, hogy hány 
ezer holdra megy az a terület, a

^ „Szabadság“ tárnája.

Csillagos éjszakák.
Irta: Pír i.

1.
Szédítő, titokzatos a nyári csillagos 

éjszaka. Az ezüstös fényű pompázó hol­
dat sziporkázva, tündökölve szerelmesen 
ölelik körül a csillagok ezrei s az ég 
kék azúrja csodás harmóniában olvad 
össze a szunnyadozó természet csönd­
jével.

Nyugalom, béke árad ki a falevelek 
közül, csendes némaság terjed az erdő 
felett.

A csendet nem zavarja semmi zaj, 
semmi nesz, csak néha egy-egy korán 
hervadt levélke hull le halk zizzenéssela 
fájáról.

A mérhetetlen égboltozat, mint egy 
üvegharang borul a földre s a sejtelme- 
swn ragyogó csillagos éjszaka megszédit- 
el kábít.

Vannak pillanatok, mikor az ember 
legközelebb érzi magát Istenhez, az ilyen 
csillagos éjjeken lelke felszabadul min­
den hétköznapi dologtól s a természet 
csodás világától megittasulva látja, hogy

I mily parányi egy ember a végtelen- j 
I ségben. 1

Almot alszik, édes álmot minden 
virág, minden falomb,

Gyenge esti harmat ragyog a fű­
szálakon s a tó partján karcsú vízi li­
liomok kelyhében alszik a kék pille.

Minden pihen s a tó felülete csendes 
mint egy papír lap . . .

De odalent a tó fenekén játszi szel­
lők kergetőznek, tánczot járnak bele­
kapaszkodva a vizi sás és liliom gyö­
kerébe.

Oly csendesnek látszik a szív is, 
miként a tó vize, az arez nem árulja el 
a szívben dúló vihart, de azért kétszere­
sen érzi a fájdalmat.

.— Óh mily szomorúak ezek a csil­
lagos éjszakák ! . . .

Ragyogásuk nem bir áttörni a szi­
vünket borító sötét ködfátyolon és 
hideg fényük részvétlenül reszket a mesz- 
sze távolból íclénk . . .

Szivünk eltitkolt bánata kitör . . . 
Lelkünk megdöbben a végtelenség 

komor árnyai előtt s szemünk bele vész 
a fénybe s egy mondhatatlan. édes, fájó 
érzéstől könnyeink árja csendesen meg­
ered s ott csillog az esti fényben a fü- 
ezálákon, . . . szórnom csillagos éjjeken 
. . . harmat képiben . . .

11.
Üi -von a n r' i hí sk o i *.

Minden virág kedves nekem 
Mindegyiket úgy szeretem- 
Kék ibolyát, piros rózsát :
De legjobban az orgonát.

Hajnalodik. Az első napsugár ke­
resztül töri magát a zsalukon, végig lo­
pódzik arezornon, gyengéden ezirogat, 
mintha mondaná: Kelj fel édes, süt 
a nap.

Az orgonáim a kertben barátságo­
san integetnek felém. Nincs szebb virág 
énnekem az orgonánál. Rdes, kábító il­
lattal töltik el a levegőt s mint első ál­
dásra készülő kis leánykák hailonganak 
a fehér orgona virágok bólingatva: Isten 
hozott.

A kert szélén a dupla, oltott, setét- 
lila orgonafürtök csak úgy húzzák lefelé 
az ágakat.

‘ Kelyhükben ott csillog a reggeli 
karmatcsepp s a méhek rajta udva­
rolva, .zsongva veszi körül virágait.

Édes, szép virágaim úgy szeretlek 
benneteket 1

[Így, úgy, susogjatok, szelíden me­
séljetek a ti fehérarc zu kis leányotoknak 
— meséljetek neki az orgona nyílás­
ról, virágfakadásról, mondjatok regét 
a lombfakasztó, virágzó, bűbájos ifjú 

' nyárról . . .
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mit a szántóföldeken az egész or- 
szágban együttvéve a gaz a drá- 
oán miveit növényektől foglal el. 
rá kell jönnünk, hogy a gaz és gyom 
évről-évre milliókra menő adót ró 
mezőgazdaságunkra s szintén egyik 
oka annak, a miért a magyar gazda 
nem arathat eleget.

Itt az ideje, hogy úgy gazdák, 
mint a hatóságok komolyan vegyek
ezt a kérdést. _ , , , ...

A községi elöljáróságok telje­
sítették azt, a mit a mezőgazdaság­
ról és mezőrendőrségröl szoló toi- 
vény végrehajtása tárgyában ki­
adott kormányrendelet eléjük szab ; 
vegyék szigorúan azt, hogy a mező­
őrök jelentsék föl a hanyag birto­
kosokat.

A íöszolgabirák pedig számos 
utazásaikban nézzenek le a kocsi­
ról s ne resteljék felelősségre vonni 
sem az utfentartókat, sem a gazdá­
kat, ha azt találják, hogy a kárté­
kony gyomokat a törvény ellenéie
is tenyészni hagyják.

A gazdákra nemcsak az a föl­
adat vár, hogy a saját földjeiken 
irtsák a gazt, hanem az is, hogy 
hanyag társaikat a barátságos ligye 
meztetés hiábavalósága esetén, a 
községi elöljáróság elé jelentsék. 
Mert a magyar földet pusztító g> om 
olyan, mint a ragadós betegseg , 
hiába védekezik ellene kilenezven- 
kilenez ember, ha a századik nem 
teszi a kötelességét. Egyetlenegy 
gazlepett barázda, vagy útszakasz 
képes egész határokat befertőz-

A védekezés munkájának tehát

egységesen és lelkiismeretesen kell 
menni.

Két-három évi ilyen eljárás 
után kitisztul a magyar föld ; meg­
javulnak a közlegelők, megszabadul 
a gazda az acatolás költségétől és 
attól a nagy vámtól, a mit a gazok 
éveukint a gabnás-zsákokból ki­
vesznek.

De könnyebb és gyorsabb lesz 
az aratás munkája is. mert ma sok 
jobb sorsra érdemes veríték hullik 
el a vetés között levő kórók leka­
szálására.

Ha igaz az. hogy a magyar a 
maga kárán tanul, akkor a jövő 
aratáskor már kevesebb gyom log 
a kévék közé kerülni, két-három 
év múlva pedig talán egy szál 
sem.

A magyar gazdának kevés 
a földje is, a jövedelme is ahhoz, 
hogy a gabona helyén gazt arasson 
és a learatott termény jelentékeny 
részéből semmi jövedelmet ne lás­
son. Tehát hajtsuk végre a tör- , 
vényt, amelynek hasznos intézke­
dései már nyolcz esztendeje csak 
papiroson vannak.

““politikai hírek.
A cselédsegélypénztár nepies ismer­

tetése. Abból a czélból, hogy a gazda­
sági munkás- és cselédsegélypéztár in­
tézménye a népnek minél szélesebb ré­
tege előtt ismeretessé váljék, a földmi ve­
tési miniszter a gazdasági munkás- és 
cselédsegélyzőpónztárról szóló 1000. XX i. 
t.-cz. és annak kiegészítéséről szóló 1900.

XIV. t.-ez.-ről népies ismertető füzetet 
adott ki Ezek a füzetek, a melyek ma­
gyar, nőmet, tót. román, szerb és ruthén 
nyelven jelentek meg, tartalmazzák mind­
azt, ami alkalmas arra, hogy a gazda- 
dasági munkások s cselédek megérthes­
sék az intézmény ez élj át, tudják, mik 
jogaik, kötelességeik s megismerjék azo­
kat az újabb nagy kedvezményeket, me­
lyeket a tagság esetére az 1902. XIV. 
törvényezikk biztosit. A népies ismerte­
tések már eddig is nagy számban forog­
nak. közkézen s az érdeklődőknek, a kik 
a nagyfontosságu intézményt ismeri és 
ismertetni óhajtják, több példányban 
bármely rendelkezésére bocsátják, ha ez 
[ránt szóval vagy Írásban a földmivelési 
minisztérium munkásügyi osztályához 
fordulnak.

1902. augusztus 8.

III.
Nyár

Jer, jer, édes napsugaras nyár!
\ erőfényes, illatos áramlatod űzze 

cl szivemről ‘a boriit, zizegős, hajlós fu- | 
szálak simítsátok el gyengéden homlo­
komról a redőket. ,

Feledjük a kegyetlen tel keserv eit 
tépjük le virágát a nyárnak, éljünk a je­
lennek . . . s ha észrevétlenül lopva , 
ránk jön az ősz s elhinti hajunkba a 
fehér hajszálakat, , . . szép csendesen 
mint késő ősszel, ha elhervadtan lenul- 
lanak a fákról a levelek s a termeszei 
mély álomra tér — elalszunk mink is 
csendesen.

Hamvaink szétporladnak a földbek, 
de szellemünk ól s ott repdes a virágon 
között a napsugaras, illatos nyár balzsa­
mos légében.

Tiszta kék az ég. A merre körül­
néz az ember, nem lát mást, mint az 
eget és az aranyos kalászokkal ringó
búza földet. , . .A kalászok közzül kivirit a piros 
pipacs s szeliden tekint szót jöl elrejtőzve 
a kéü búza virág.

Tüzesen süt le a nap s a rőten a 
í’ü meleg a forró napsugaraktól.

A búzaföld szélén csabogva folyik, 
a kis patak, fenekén viczkándoznak a 
halacskák.

Egy édes, festeni való kis paraszt­

lány topog meziüábosan a fűben egy 
füzfaágacskával hajtogatva maga előtt 
eav kecskét.

Haja tele van bortorjámial meg 
vadborsó virággal és édes. csengő ha- 
miskás hangon énekli :

„Esti csillag hala vány fényt h integet, 
Arany kalász bizalmasan integet..

Hogy hívnak kis leány "J 
— Katinak.
S a kis hamis a patak vizében gá­

zol apró, kövérke napsütötte lábaival.
Itt a mezőn, hol a föld összeér az 

égbolttal, itt érzem lelkemben az igazi 
tiszta áhítatot, szeretném átölelni az arany­
kalászos rónaságot, ... szeretném az 
egész világot körülölelni.

Bókolva integetnek felém a vadvi­
rágok s nyomomba jár a tünde ifjúság ..

Leheveredem a patak szélén a sely­
mes fűbe s egy rezgő fűszál lágyan s - 
mogatja homlokom.

Szivemben csend — béke nyu­
galom. .

A rétről a lekaszált fii kábító illata 
árad szét a levegőben s a tikkasztó me­
leg elálmosit.

Nem bírom kinyitni a szemem. . 
Álom tündére lefogja szempillái.mat s 
mig a patak egyhangúan mormol a kis 
kecskepásztor leány édes hangján altató 
nótát dalol. . . .

Állategészségügyi körzetek
I>ebreozenben.

A toldmivelési kormány jóváhagyása.
Debreczen, augusztus 7.

Az ország minden részében már 
évek óta sürgetik az állategészségügyi 
körzetek felállítását, mely sok. visszás­
ságnak lenne megszűnte tője. Óriási ká­
rokat idéz elő ugyanis az a gilincs, — 
hogyha egy városnak mért földekre ter­
jedő határában, valahol ragályos állati 
beteged és fordul elő, az egész várost és 
annak határát zár alá helyezik. Ez ügy­
ben már számos szaktanácskozást tartot­
tak, melynek ereménye a földmivelésügyi 
kormánynak a körzetek felállítására vo­
natkozó mostani elhatározása.

A körzetek, kerületek ugyanis egy- 
egy különálló községnek fognak tekin­
tetni s ha valamely körzetben az állatok 
között vészes betegedés fordul elő, az 
esetben nem kell a fonzalom elől az 
egész várost és határát elzárni, hanem 
csak az illető és vele szomszédos körze­
teket.

A földmivelésügyi miniszter először 
Debreezen városához irt le a körzetek 
mielőbbi felállítása ügyében, de egyúttal 
meghagyta, hogy az életbeléptetés előtt 
legalább 14 nappal tegyenek neki jelen­
tést, hogy az osztrák kormányt értesít­
hesse idejekorán.

Lapunk 114. szamában, múlt ho 
19-én adtunk hirt a földmivelésügyi mi­
niszter, Darányi tgnácz sürgetéséről, 
melvlvel a már (mig június hó folya­
mán)'jóváhagyott körzetek mielőbbi föl­
állítását kéri. . , ,

Elmondjuk pedig mindezt azer
meg egyik helyi lap tegnapi számában. 
elsőkent (2) újságolja kissé elkesve a 
szerinte « hó 2-án. szombaton törten 
jóváhagyást. Laptársunk fővárosi tu •< 
sitója táviratozza, hogy a debreczen 
kamara sürgető felterjesztésére a mnus,- 
terium szakreferense szombaton adta a- 
az aktákat a miniszternek, aki azonm. 
jóvá is hagyta a körzeteket. , .

Nos, bocsánat, de téved a tudós 
ur. Téved, a mint téved az is, a w 
„Mészárosok és Hentesek Lapjáén
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osak azt a czikkét olvasta, a mely töb­
bek között így ir :

Hát bizony baj, hogy a debreczeni 
körzetek dolga oly soká húzódik, de 
annak csak maga Debreczen városa az 
oka. A földmivelésiigyi miniszter um már 
évek óta sürgette a várost a körzetek 
miatt, de a város még csak a múlt év­
ben látott a dologhoz. A bajok is orvos­
lást nyernek majd a mostani k egyezés 
révén, mert a földmivelési kormány min­
dent el fog követni, hogy állatforgal­
munk megkönyittessék.

Bécsben már nincsenek olyan véle­
ménynyel Debreczenről, mint azelőtt. 
Pedig még csak nem is olyan régen 
mondotta Sperk udvari tanácsos, lapunk 
szerkesztőjének, hogy „Magyarországon 
csak egy város van, a melyben megbí­
zom és ahol az állategészségügyet ren­
desen kezelik és az Debreczen." Jövőre 
tehát jó lesz a debreczeni sertóshizlalók- 
nak egy kissé erélyesebben eljárni. Ne 
tartsanak senki nagyhanguságától és 
erőszakoskodásától, csak jelentsenek be 
minden egyes esetet egyenesen a föld­
mivelési minisztériumban." A mészárosok 
lapja azonban jól van értesülve és más 
helyütt arról is megemlékszik péneki 
számában, hogy a körzetek már jóvá 
vannak hagyva. Ezt a pénteken megje­
lent lap írja — igy tehát legkésőbb 
csütörtökön tudnia kellett. Már pedig ha 
tudta, a mint hogy előbb is tudta, akkor 
tisztelt kollégánkat rosszul informálta a 
„szombatos" tudósitó ur.

A debreszeni állategészségügyi kör­
zetek ügye e téves értesülésekkel szem­
ben úgy áll, hogy Debreczen sertés- 
kereskedői már rég megmozdítottak min­
den követ a felállítás érdekében. Még a 
tavaszszal kikérték a második kerület 
népszerű országgyűlési képviselője, Do­
bieczky Sándor közbenjárását is, a ki 
készséggel fáradozott a debreczeni sertés- 
kereskedők érdekében. Dobieczky Sán­
dor fáradhatatlan és tapintatos munkás­
ságának érdeme, hogy Darányi minisz- 
^gj. meg j u mus hóban, tehát nem a 
múlt szombaton — jóváhagyta a kör­
zetekre való felosztás.

Nem a jóváhagyás, a végrehajtás 
késett. Késett pedig itt, Debreczen város 
közigazgatásának lassúsága miatt, késett 
olyannyira, hogy a számonkérőszék fi­
gyelmét akarták egyesek fölhívni a hiva­
talos álomra és tétlenségre.

A kamara kérelme késve érkezett a 
minisztériumhoz, a melynek jóváhagyása 
Dobieczky Sándor orsz. képviselőnk 
sürgetésére és közbenjárására már júni­
usban itt volt, mindössze végrehajtása 
késedelmeskedett, nyári álmokat álmodoz 
egyik városi tisztviselőnk Wertheim 
kulcsra berendezett asztalfiókjában.

Debreczen város
rendkívüli közgyűlés

Első nap.

— Saját tudósítónktól
Debreczen, augusztus 7.

A városi törvényhatósági bizott­
ság tagjai rendkívüli közgyűlésre 
jöttek össze tegnap délután a vá­
rosháza nagytermében. Kevesen vol­
tak, de mégis elegen ahhoz, hogy 
szinte tűrhetetlen hőség legyen a 
teremben, izzasztó bizonyságául an­

nak, hogy nem nyáron való a dél­
utáni parlamentesdi.

Puky Gyula főispán elnökölt a 
rendkívüli közgyűlésen, mely gyors 
egymásutánban végzett az önkéntes 
iskola bábaképezde és lelenczház 
ügyével. Legnagyobb vita a lelencz- 
otthon elhelyezése körül kerekedett 
de szerencsére ezt a gordiusi cso­
mót is megoldotta valahogy névsze­
rinti szavazással a közgyűlés böl­
csessége, alaposan leszólva. a vita 
hevében Debreczen rendőri hatósá­
gát, mely a maga kicsiny szerveze­
tével semmikép sem felelhet meg 
hivatásának.

Este nyolcz óráig vitatkoztak a 
bizottsági tagok, de nem végezhet­
tek az aranyhalmazzal s így ma 
délután tovább folytatják a tárgyso­
rozat megvitatását.

(A közgyűlés.)
Tudósításunk a rendkívül1 köz­

gyűlésről a következőkben adjuk .
Puky Gyula főispán elfoglalván az 

elnöki széket, rövid szavakkal köszön­
tötte a délután tikkasztó heve daczára 
is érdeklődő, bár kevés számú város­
atyákat és indokolván a rendkívüli 
közgyűlés összehívását, a tanácskozást
megnyitotta. _

Az elnöki' megnyitó után Oláh Ka­
roly tanácsnok terjesztette elő az ön­
kéntes iskola ügyét.

(Iskola az önkénteseknek.)
A belügyi kormány leirt a város­

hoz, hogy a es. és kir. gyalogsági ön 
kéntes iskola költségeire 42 ezer korona 
függő kölcsön felvételét kimondó köz­
gyűlési határozatot, a beadott felebbezés 
elutasításával jóvá hagyja. A tanács ja­
vaslata, hogy a kölcsön négy és fél szá­
zaléka, mint legolcsóbb ajánlattevőnél, a 
„Debreczeni Első 1 akárékpenztár -na 
vétessék föl — egyhangúlag elfogadta­
tott.

.Juhász Jgnácz bizottsági tag az is­
kola tervezetére és költségvetésére vonat­
kozólag kér lolvilágositást; a minek 
megtörténtével áttérhetett a közgyűlés a 
napirend második pontjai a.

(A bábaképezde ügye.)
Vec.sev Imre tb. főjegyző, tanács­

nok ismertette ezután a vallás és közok­
tatásügyi miniszter rendeletét az uj ba- 
baképezde fölállítása ügyében. A minisz­
ter köszönettel szól Debreczen telekado­
mányáról és kéri annak mielőbbi sürgős 
fölépítését; megjegyezvén, hogy a maga 
részéről 10 éven keresztül évi 4000 ko­
rona segélyt juttat az intézetnem.

A jog- és pénzügyi bizottság java­
solja a bábaképző mielőbbi felállítását a 
régi sertésvásártér kijelölt helyén és ja­
vasolja; bizassék meg a tanács a tervek 
elkészítésével és a fedezet megjelölésevei. 
A tanács szerint érdemleges határozat 
csak akkor hozható, ha a városi mér­
nöki hivatal a részletes terveket a 
szeptemberi közgyűlés elé beterjeszti.

Puky Gyula főispán lölvilagosito 
szavai után, Bakonyi Samu tir. orsz.

képviselő a jog- és pénzügyi bizottság 
javaslatát ajánlja elfogadásra, hosszasan 
indokolva az intézet mielőbbi fölállításá­
nak szükségességét, kifogásolván az ügy 
újabb elodázását. Puky Gyula főispán 
válasza után, melyben kijelentette, hogy 
elodázásról szó sincs — Juhász Ignácz 
bizottsági tag szólt még a kérdéshez, 
újabb hozzászólásra provokálva dr. Ba­
konyi Samut.

Aczél Géza csatlakozik Bakonyi 
dr. felszólalásához és ajánlja a jog- és 
pénzügyi bizottság javaslatát elfogadásra. 
(Helyeslés) Ábrahám László tiszti fő­
ügyész a tanács javaslata mellett szól. 
Tisztán akarnak látni s igy egyébb ter­
vezet, költségvetést kérnek ; Zádor Lajos 
ugyanily értelemben emel szót: 4 arga 
Lajos dr. indítványozza, hogy egyik 
javaslatot se fogadja el a közgyűlés, 
hanem kérjék meg a közoktatásügyi mi­
nisztert az építkezés saját tarczájának 
terhére való eszközlésére, (Felkiáltások : 
szavazzunk !)

Puky Gyula főispán, több fölszólaló 
nem lévén, szavazást rendel el a kérdés­
ben, melynek eredményekóp a tanács 
javaslata elfogadtatott.

(A lelenczház fölépítése.)
A városi tanács általunk már rész­

letesen ismertetett előterjesztését a lelencz­
ház létesítése ügyében ugyancsak Leaser 
Imre tb. főjegyző, tanácsnok olvasta föl, 
a jog- és pénzügyi bizottság hosszabb 
javaslata kapcsán.

Komlóssy Arthur főjegyző a lelencz­
ház helyének megválasztásáról kíván 
szólani. A sertésvásár tervet nem helyesli, 
hisz az egészségügyi tanácsos, mint 
belügyminiszteri kiküldött is csak
végső szükségként fogadta el. De szerinte 
a sertés vásár térnek egyébb hivatása is 
lenne. A maga részéről a Nagyerdő 
árnyait ajánlja a szülötten kisdedek 
otthona fölépítése helyéül és indítvá­
nyozza: a lelenczház, bábaképző és 
esetleg gyermekmenliely czéljaira a 
nagyerdőben 5600 négyszögölnyi terü­
let átengedését.

Bakonyi Samu dr. bizottsági tag 
nem fogadhatja el az indítványt. A sertés­
vásártér kijelöltetett e czélra s igy ellen­
vetés immár nem tehető. A lelenczház 
helyének megválasztásánál nemcsak a 
levegő fontos, de a közlekedési eszközök 
is. A nagyerdőre való közlekedés pedig 
sokkal drágább és czélszerütlenebb, sem­
hogy megfelelő lenne azoknak a vagyon­
talanoknak, akik a lelenczház és egyébb 
ott tervezett humánus alkotásokat igénybe 
venni kényszerültek. De a világítás, 
csatornázás és egyebek hiánya s a köz­
rendészet a nagyerdőn erősen kilogásol- 
ható gyarlóságával együttesen és külön- 
külön mind megannyi hangos tiltakozá­
sok az előtte szóló indítványa ellén. 
Ajánlja a sertésvásártér mellett hozott 
határozat elfogadását. (Kiáltás a karzat­
ról : Éljen Bakonyi Samu dr.!)

a' karzati éljenzésre Puky Gyula 
főispán csöndre inti a magas hallgató­
ságot.
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Szabó Kálmán bizottsági tag csat­
lakozik Bakonyi dr. felszólalásához és 
Komlóssy főjegyző indítványával szem­
ben a sertésvásárteret ajánlja a lelencz- 
otthon ezóljaira. (Helyeslés.)

Kenézy Gyula dr. a bábaképezde 
kiváló igazgatója válaszolt ezután hom- 
lóssy Arthur felszólalására. Hosszasan 
szólt a lelenczbáz intencziáiról és felada­
táról, a maga részéről ajánlva a lelencz- 
otthon czéljaira a régi sertésvásárteret, 
a mely teljesen megfelel a kivánalmak­
nak (Éljenzés.)

Ábrahám László után Simonn\ 
Imre kir. tanácsos polgármester szólt, 
ugyancsak a sestésvásárteret ajánlva a 
lelenczotthon czéljaira. (Felkiáltások : 
szavazzunk!)

Zádor Lajos hosszasabban kelt a 
Nagverdöt ajánló főjegyzői indítvány 
védelmére. Utána Szántó Győző szólt 
hasonló értelemben, majd Komlóssy 
Arthuur élt a zárszó jogával, ismételve ) 
ajánlván javaslatát a közgyűlés figyel­
mébe.

Puky Gyula főispán több fölszólaló 
nem lévén, elrendelte több bizottsági 
tag Írásbeli kívánságára a névszerinti 
szavazást, a lelenczotthon clhelv ezése 
kérdésében. A szavazás eredmenyekóp 
a közgyűlés 49 szavazattal 29 sza\ azat 
ellenében a sertésvásár mellett döntött.

(Egyébb ügyek.)
A városi tanács javaslatára a honvéd- 

hadapród iskolában megüresedett egy 
városi alapítvány hely betöltése tárgyá­
ban a közgyűlés Szikszay István pályá­
zatát fogadta cl.

Három névszerinti szavazás követ­
kezett volna ezután, de mivel a bizott­
sági tagok száma nem haladta meg az 
összes tagok számának felét, a gr. Dégen- 
feld-téri óvoda, a Kovács laktanya 
16 hold ondódi földjének és a Dóka- 
féle öt nyilas föld elidegenítése tárgyá­
ban az első névszerinti szavazást a leg­
közelebbi közgyűlésre halasztották.

(Iskolák javítása.)
A róm. kath. és ág. ev. egyház 

kérvényt nyújtót be a városhoz, melyben 
az iskolák javítására nagyobb segélyt 
kérnek a várostol. A tanács javaslata 
az, hogy vegyen fel a táros egy 43000 
koronás függő kölcsönt és azt arányosan 
ossza meg a róm. kath. és ág. ev. egy­
házak között.

Ferenezy Gyula ellenzi a tanács 
javaslatát, mert — úgymond — ez által 
utat nyitunk tizannyi szükségleteknek. 
Amig az egyes egyházakkal nem rende­
zik a viszonyokat. Ajánlja a tárgyat le­
venni napirendről.

Szabó Kálmán : A momentán szük­
ségleteknél ilyen esetben nem szabad 
kitenni, különösen akkor, amikor a re­
formátusoknak megadtuk. Adjuk meg a 
katholikusnak is. Ne mondják, hogy mi 
reformátusok szükkcblüek vagyunk. (Él­
jenzés.)

Gulyás István dr. Egyetért úgy­
mond — előtte szólóval, de amikor a 
ref. egyháznak nyújtott 79000 korona

segély csak félig sem fedezi a szükséges 
iskolai pótlások költségeit, akkor nem 
szabad a katholikus egyháznak olyan 
nagy summát juttatni V

Wolatlku Nándor püspök igen szép 
érvelésekben gazdag beszédben fejtegeti, 
hogy csak felekezeti érzékenység az előtte 
szólok részéről, amikor megtagadják. — 
Maga is szeretné, ha már rendeznék 
ezeket a kellemetlen dolgokat. A közgyű­
lés igazságos belátására bízza a kérelem 
elintézését.

Herczeg János, Juhász Ignácz és 
Dicsőfíy József és még többek hozzászó­
lása után az elnök szavazásra teszi fel a 
kérdést, mire 32 szavazatié. 2o ellen a 
tanács javaslatát fogadta el a köz-

g' "/ex (A polgári iskola sagelye,}
A debreczeni kereskedő-társulat ez 

évben felállítandó polgári iskola czéljaira 
állandó segélyt kér a várostól. A tanács 
javaslatára a közgyűlés 6000 koronát 
szavazott meg a tanács ez évre, a jövő 
évtől kezdve évi 8000 koronát.

(„Csokonai“-Miabáz)
Megírtuk, hogy Makó Lajos igaz­

gató beadványa folytán a „Csokonai-K >r 
választmánya azt kéri, hogy a városi 
színházat „Csokonai“ Színháznak nevez­
zék el.

SimontTy Imre polgármester ellenzi 
az indítványt, mert - úgymond. — nincs 
értelme az elnevezésnek, Csokonainak 
nem lévén köze a színházhoz. Erőltetett 
indítványnak tartja és javasolja, hogy 
ne fogadja el a közgyűlés az indítványt.

Komlóssy Arthur végtelenül sajnálja

benne az utolsó. Nem tudjuk. Azok, a 
kik annyi hévvel és lankadatlan buzga­
lommal gyűjtik és keresik a Petőfire vo­
natkozó adatokat, valószínűleg ezt az uj 
adatokat is figyelmükre méltatják,

A szóban forgó adat egy olvasónak 
levele, amely Petőfinek sírjára vonatko­
zólag az itt következő érdekes adatokat 
mondja el. íme a levél:

úgymond hogy közgyűlésen
ilyen ellenkező hangokat hallott.

Fejér Ferenez dr. a polgármester 
véleményét támogatja igen szép, érvek­
ben gazdag beszédben.

Bakonyi Samu dr. a tanács javas­
lata mellett szólott.

Pukv Gyula főispán elnök szava­
zásra teszi fel az indítványt, hogy leve­
gyék-e napirendről, mire a közgyűlés 
ilyen értelemben döntött.

Este 8 óra lévén, elnök a közgyű­
lés folytatását ma délután öt órára ha­
lasztotta,

Petőfi sírja.
Újabb adat u kutatóknak.

Saját tudósítónktól.
Debreczea, augusztus 7.

Amióta csak a segesvári csatatér 
kavargó hadsoraiban harczi ménjén to­
vatűnt a nemzet szabadságdalnoka, a 
amióta Petőfi nemzetébresztő indulója 
megszűnt szerte csengeni a költő élő 
ajkáról, szerte ez országban meg nem 
fogyatkozó hittel, reménységgel keres­
sük az ő sírját is.

ilyenkor, Petőfi halálának ismétlődő 
évfordulóján még hatalmasabb erővel tor 
fel a bizonytalanság kérdése. Ilyenkor 
újabb adatokkal lesz gazdagabb a Petőfi 
sírjának irodalma,

Ennek az irodalomnak a be nem 
fejezett kötetét toldja meg most az alábbi 
levét is egy lappal. Talán ez a lap lesz

Tekintetes szerkesztő ur !
Eszembe jut most, hogy a hon­

fiúi kegyelet újra elzarándokolt a fehér- 
egyházi csatatérre, hogy megkoszorúzza a 
hősök sírját, az az idő, amikor a Petőfi 
sírját lázas igyekvéssel kereste az egész 
ország. A 70-es évek elején volt. Petőfi­
ről akkor költötték azt a históriát, hogy 
a szabadság költője a sz.bériai ólom bá­
nyában szenved.

A sok szóbeszéd révén fülembe ju­
tott akkor egy székelykereszturi öreg 
ember mondása. Magam is Székelyke- 
reszturon laktam akkor és felkerestem 
az öreg székelyt. Lázár Mártonnak hív­
ták az öreget.

Nagy szálló vendéglője volt, hatal­
mas udvarral, szekérszinnel, istáiéval s 
az udvarra mindig tele volt csíki és há­
romszéki székely fuvarosokkal.

Az ivóba tértem ekkor, ahol épen 
Petőfiről beszélgettek. Az öreg az asztal­
tól félre állva komoran hallgatta a ka­
landosabbnál-kalandosabb beszédeket. — 
Szó fukar ember volt Lázár Márton. De 
szavahihető, becsületes embernek ismerte 
mindenki.

Egyszer csak az öreg a sok lo­
csogó beszédre dühösen megfordult és 
reszketve megfogta a kezemet, kihí­
vott magával az udvarra. Az udvarról 
a kertbe vitt. A kert bosszú, keskenv 
szalag alakú gyümölcsös volt. Leültünk 
egy hosszú lóczára s az öreg megs zó • 
Iáit :

— Uram, nem igaz abból semmi, 
unit odabent a szegény Petőfiről beszél­
nek. Hanem mondok én olyat, ami igaz- 
Hallgassa csak !

A segesvári és fehéregyházi csata 
napján három lovas honvéd vágtatott 
nagv sebességgel Ujszékely felől Udvar­
helynek. Mikor hozzánk értek, egyene­
sen az udvarba fordultak és az alsó is­
táiénál megáltak. Leszáltak a nyeregből 
és a lovakat bekötötték az istállóba. A 
három lovas közül az egyik tiszt volt, de 
nagyon rósz színben volt, amit akkor 
vettem észre, amikor az udvarra erve, 
mellettem elhaladt. Nagyon feltüi't ne' 
keni, hogy mint tisztnek nyakkendő nem 
volt a nyakán s lehajló fehér volt az 
inggallérja Kevés idő múlva a három 
közzül az egyik bejött az ivóba es ké­
ri veret, egv kupa bort s ivóvizet kor. 
Kiszolgáltuk, fizetett és visszament az 
istállóba. Többet nem is láttuk, de ügyet 
sem vetettünk rá, mert hiszen több ven­
dégünk is volt. , ,

Másnap reggel bejött egy drabar - 
tunk (udvarosunk) és jelenti hogy a eg 
nap jött katonák kettő]o a három h>v‘ 
megszökött, míg a tisztet itt hagytak 
holtan. Kimentem megnéztem, meg 
nógattam. biz az uram halott volt. i - 
tézkedtem, hogy vigyék ki az istall , 
de úgy, hogy senki se tudja, mert - * 
gyón feltűnik Kivitettem a würbe, be­
takartuk szalmával és éjszakának id J 
a kertben jó mély sírt ásattam. z 
összeütöttünk egy egyszerit topon» . 
másnap hajnalban minden parádé uélktn
eltemettük.^ ^ petßfi holtteste volt!

Az öreg e szavaknál meghatóban 
hallgatott el, kézen fogott és elvezeU 
arra a helyre, ahol a tetem feküdt-
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ázerü, kúszó növényekkel befutott lugas 
emelkedett a sir felett, a lugas közepén 
kis asztal állott, körűié padok. A gazda 
vendégei szoktak itt néha csöndes kva­
terkázás mellett elmulatni.

Hogy hol van ez a hely, birtokom­
ban lévő rajzom megmagyarázza, ha 
ugyan házakkal, meg vasúttal eddig be 
nem építették azóta.

tisztelettel :
Gömöry Ferenc/,.

ÚJDONSÁGOK.
Hortobágyi pásztorok

az amerikai elnöknek.

Az amerikai magyar testvéreknek 
nemzeti zászlót küld emlékeztető haza­
fias ajándékul Magyarország.

Zseni József ur, a „Magyar Nem­
zeti Szövetség társelnöke, a ki a zászlót 
viszi és magyar testvéreinknek ünnepé­
lyesen átadja, tisztelegni fog az ameri­
kai Egyesült Államok elnökénél Roose­
velt urnái, aki a magyaroknak nagy ba­
rátja, szenvedélyes lovas és vadász s ér­
dekes gyűjteménye van eutnograliai czik- 
kekből.

A magyar küldött ez alkalommal 
egy kis ajándékot visz az elnöknek, gyűj­
teménye kiegészítéséhez valami magya­
rosdolgot a legnagyobb fajtából.

Egy teljes hortobágyi csikós és lo 
felszerelést visz magával, remek szűrt, 
nyerget, karikást és mindenféle szironyos 
munkát, melyet eredeti hortobágyi kezek 
készítették erre a ezólre remekbe.

Átadja, mint a hortobágyi pászto­
rok emlék-ajándékát azzal a kéréssel, 
hogy magyarországi testvéreik künhikó 
százezreit részesítse jóindulatú párttogá- 
sában a hatalmas államfő.

Ennek az ajándéknak beszerzési ára 
300 korona, melyet Debreczen város ha­
zafias nagy közönségének áldozatkészsé­
géből reményiünk és óhajtunk össze
§yUJ tisztelettel kérjük közönségünket 

. szív skedjenek hozzájárulni a gyűjtéshez!
A szives adományokat nyilvánosan 

fogjuk nyugtázni.
Debreczen, 1902. aug. 7-én.
A „Szabadság11 szerkesztősége, A 

Debreczen“ szerkesztősége, A „Debre­
ceni Uiság“ szerkesztősége, A „Deb- 
íeczeni Napló“ szerkesztős égé.

* A királyi könyvek itthon. A buda- > 
pesti orszápos levéltár mint fővárosi [ 
tudósítónk értesül legközelebb értékes í 
kincsekkel gazdagodik. A királyi köny- I 
vek, a régi magyar királyok kiváltság- 
leveleiről és egyéb adományozásairól ké­
szült hivatalos iktatókönyvek egy része 
kerül újra haza. Mint annyi más törté­
neti emléket, úgy ezeket a királyi köny­
veket is elveszítette a nemzet a letűnt 
viharos századokban. A mohácsi vész 
előtti időkből származott királyi könyvek, 
a melyeket Nagy Lajos óta a budai 
tárnoki házban őriztek, elpusztultak ak­
kor, a mikor Buda várát bevette a török. 
A Habsburg-házbeli királyok azután 
Béesben őrizték királyi könyveiket. 
1872-ben, a mikor a magyarországi és 
az erdélyi kanczellária Bécsbe szállított 
irattárai jogos helyükre: a budapesti 
országos levéltárba kerültek, ezekből a 
királyi könyvekből is hazakerültek a 
kevésbbé fontosak: azok, a melyek 
merőben személyi vonatkozású királyi 
elhatározásokat foglalnak össze. De 
Béesben maradtak mostanáig a legfonto­
sabb királyi könyvek, szám szerint 68. 
Most végre kiadják ezeket a magyar 
királyi könyveket is. Lebközelebb már 
haza kerülnek ezek a királyi könyvek is 
és a budapesti országos levéltárban 
helyeztetnek el. Megelégedéssel kell ezt 
tudomásul vennünk és örvendenünk kell 
azon, hogy ismét visszakerül valami 
azokból a magyar királyi kincsekből, a 
melyeket odafönn Béesben őriznek.

* Augusztus 18. Ő felsége, a király
születése napját mint mindig, ez évben 
is megünnepli Debreczen város közön­
sége. Reggel az összes felekezetek temp­
lomában hálaadóistentisztelet tartatik, 
melyen a hatóságok, testületek és luvatal- 
fők mindnyájan részt vesznek. Az isten- 
tisztelet a Nagytemplomban veszi kezde­
tét, kilencz órakor a r. kath. tíz óra 
után pedig a Deák Ferencz-utczai izr. 
templomban lesz hálaadóistentisztelet. E 
napon a házak is lobogódiszt öltenek, 
ezzel is mutatva, hogy a magyar r.ép 
mily törhetlen ragaszkodással viseltetik 
királya iránt.

* A Komáromiház emléktáblája. Ős­
régi épülete Debreczennek a Komáromi- 
ház, mely századok óta áll fenn s törté­
nelmi nevezetességű arról, hogy a szat­
mári békekötés feltételeit Károlyi Sán­
dor kuruezbrigadéros itt irta alá Pálfíy 
János laboncz fővezérrel együtt. A Gso- 
kon&i-Kör ennek emlékére emléktáblával 
akarja megjelölni a jelenleg a rendőr­
főkapitányság használatában levő épüle­
tet. A városi tanács örömmel egyezett 
bele, hogy a kör az emléktáblát az épü­
let falában elhelyezze.

* A debreczeni lelkészválasztás. A
debreczeni ev. ref. egyház presbyteriuma 
most már véglegesen megállapította a 
lelkész választásra vonatkozó intézkedéseit.
A lelkészválasztás a nagytemplomban 
lesz augusztus 30 án reggeli 8 órától 
kezdődőleg. Az elnökség első sorban a 
pályázók neveit olvassa fel, majd a vá­
lasztás sorrendjét és feltételeit hirdeti ki. 
A választók szavazó-lapokkal láttatnak 
el és a presbyterium küldöttség által 
gondoskodik a rend fentartásáról. A 
nagytemplomból a hi vek szavazásra men­
nek az egyházkerület tanácstermébe és a 
Kossuth-utczai felsőbb leányiskolába. A 
szavazások küldöttség által ellenőriztet­
nek. Ezek szedik és számlálják össze a 
beadott szavazatokat. A presbyterium 
azt is elhatározta, hogy a pályázó lelké­
szek meghallgatására hivatalosan nem 
küld ki küldöttséget.

* Honvédőink nagy hadgyakorlata. A
városunkban állomásozó 3-ik honvédgya­
logezred e hó 25-én Biharmegyóbc vo­
nul, hol a szokásos őszi hadgyakorlatot 
fogja megtartani. Nagyvárad, Tenke és 
Szurdok határában tartjuk meg a had­
gyakorlatot. A hadgyakorlatot szemptem- 
ber 17-ig tartják. Tizennyolczadikán le­
hívnak és 19-én elindul az ezred vissza 
Debreczenbe.

* Junius. A folyó esztendőnek, ebben 
a hónapjában, amint a központi statisz­
tikai hivatal följegyzi, a magyar korona, 
országainak népessége 18.490-el szaporo­
dott, mert amig 58.029 gyermek született 
addig a halálozások száma 39,539-re rú­
gott. Ez pedig azt jelenti, hogy az idéi:. 
junius e tekintetben nem igen volt ked­
vező ránk, mert aránylag kevesebben 
születtek és többen tértek örök nyuga­
lomra. A népesség szaporodása a Tisza 
balpartján volt legnagyobb, de ugyanott 
haltak meg legtöbben is. Brassó- Csik­
ós Háromszék-megyében a halálesetek 
száma fölülmúlta a születések számát. A 
tekintetben, hogy a kényekkel áztatott 
sirhalmok. erősen, megszaporodtak, a fcr- 
tőző betegségek ezúttal is közrejátszottak. 
Különösen a tüdövésznek volt nagy ara­
tása. mert a gümőkórban 6231 ember 
végezte be földi pályafutását.^ A torok­
gyíknak 458, a kanyarónak 745, szamár- 
hurutnak 1.108. a hasi-hagymáznak pedig 
288 élet. nagyobbára gyermekélet eset 
áldozatul. A tüdő vész tehát jóval több 
áldozatot követelt, mint amennyit az 
összes fertőző betegségek magukkal vit­
tek. A statisztikai hivatal mindemez ada­
tok felsorolása után a házasságokra te­
át és azt mondja, hogy a kezdődő nyár 
e szép hónapjában 12.169 par rebegle 
el a holtomig holtodiglant. Ebből a so> 
házasságból a szorosan vett Magyaror­
szágra 11.100 jutott. Ha most már a ve- 
gves házasságokat nézzük, azt tudj u n. 
meg, hogy vegyes pár 1,374 volt, keresz­
tény-zsidó házasság pedig 46 történt 
31 esetben keresztény vőlegény vett e. 
zsidó menyasszonyt, 25 esetben pedig 
keresztény lány ment férjhez zsidó vőle­
gényhez. A születendő gyermekek vallass. 

t tekintetében történt megegyezések sí­
ró mai katholikus vallásnak kedveztek. A 
keresztény-zsidó házaspárok közül csak 
tizen egyeztek meg, és pedig 9 esetben 
a keresztény-, egy esetben pedig a zsidó 
vallás javára. Ami a külföldre szóló út­
leveleket illeti, a statisztikának az & 
mondani valója, hogy a kiadásra kerül - 
7.101 útlevél közül 2.852 Amerikába. 
2.859 pedig Romániába szólt, vagy i* 
junius hóban körülbelől o00J szegény 
ördög készülődött a kivándorlásra, hogy­
otthagyja a különféle végrehajtókat. \ égiu 
említjük föl, hogy az ország 709 közsé­
gében 862 tüzeset fordult elő es 1.40', 
károsultnak a kára 1.393.820 koronára
lU”0t* Izraelita istentisztelet. Az izraelit*, 
hitközség tagjai értesittetnek, hogy tt- 
Deát-Ferencz-utczai templomban az isten- 
tisztelet a következő időben fog tartató 
Péntek este 7 órakor, szombaton déleiét; 
9 órakor és délután 5 órakor. Köznapi ­
kon reggel 6 órakor és este 7 órakor.

* Városok közszükséglete. Már öy»r 
város is megkísértette, hogy a városok 
együttesen kíséreljék meg a kölcsönszuk- 
ségletek kielégítését és a pénzügy minis.-- 
tértől kérte a kibocsátandó községi tör­
vények adómentesítését, azonban ez a 
terv hajótörést szenvedett. Most ttja boa:.: 
Pozsony város tervez ilyen dolgot On ­
nan Írják, hogy a város képviselőié stu- 
lete a minap elhatározta, hogy mivel a 
tervezett nagykölcsön még nem vihető 
keresztül, egyelőre a pozsonyi takarek- 
pénztárná, P7 millió korona folyószámla­
hitel vétessék fel a legsürgősebb igenve* 
kielégítésére. Egyúttal elfogadták azt a-- 
indítványt, hogy a magyar városok köz­
ségi bankjának alapítása ügyeben a többi 
városokkal a szükséges tárgyalások in­
díttassanak meg, a kormány pedig keres­
sék tel. hogy mindazon pénzintézeteknek
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melyek a községeknek kölcsönöket nyúj­
tanak, ezen üzletek után törvényileg adó* 
és illetékmentesség adassók.

* Apróhirdetés. A következő apróhirdetés , 
jelent meg egy vidéki kisebb lapban : Bűnbánóan 
visszavonom azon állításomat, hogy Kováctné úrnő 
.gyanazon kalapot viselte volna tegnap a eorson,

■amelyet a múlt évben minden vasárnap és ün­
nepnap hondotl Dr, 11 .. .

* Hivatalos vizsgálat az egyháznál.
Hávidbázy János a debreezeni egyház­
megye esperese, kábái lelkész már napok 
óta folytatja a hivatal-vizsgálatot a deb­
reezeni ev. ref. egyházi hivatalnál. A 
vizsgálat még egy hétig tart el. Eddig 
mindent rendben talált Dávidházy es­
peres, akinek Kovács Lajos tanitóképez- 
dei igazgató és Szüts László vértesi 
lelkész segédkeztek.

* „Herr Maradtam Tisztelettel.“ A
külföldi, különösen a nyngoteurópai le­
néz mindenkit, aki nem az ő nyelven 
érintkezik vele. Azért kell hát a magyar­
nak már Mareheggen tulnan német el- 
jnével gondolkozni és kénytelen keletien 
csillogtatni a „derdidasz“ tudományát. 
Olyik naiv magyar ember keleti nyelvén 
levelez a müveit küldfölddel. A t. czim- 
zett valamelyik ismerősével kisilabizál- 
tatja a levelet, hanem aztán a válaszban 
humoros botlásokat szokott elkövetni. 
Különösen a névaláírásokkal nincsenek 
tisztában. így esett meg, hogy egy ber­
lini ezég a következő czimzésii levelet 
küldte Magyarországba : „Hernn XX olil- 
geboren Maradtam Tisztelettel in Feke- 
tegyörgy. (Ungarn)“. S míg a levél kéz- 
besithetetlenül megy vissza a ieladóhoz, 
a német ember elgondolkozik, hogy fur­
csa ország az a Magyarország, melynek j 
lakossága csupa Herr Alászölgája, Herr | 
Megkülömböztetett tisztelettel. Herr He- I 
csesoraitvárva, Herr Megrendeléséiként 
nevű alakokból áll. Főleg pedig az a 
csudálatos, hogy minden második magyar 
embert Herr Maradtamtisztelettelnek 
hívnak.

♦ Megtréfát patikus. Egyik helyi gyógy­
szertár révizorja a vevőket mindig azzal szúli- 
lotta meg, hogy ,.mit kíván kérem ?“ Kollegái 
tv.irutönképen leszerették volna szoktatni orrul, 
de fáradságuk kárba veszett, a revizor állhatato­
san megmaradt a „mit kivan kérem“ mellett. 
Hogy megbosszulják ezért magukat rajta, felfo­
gadtak egy csavargót s az éjjel fellárm áztatták 
4ele a rcvi?.ort, ki csakhamar megjelent az. ajtó 
kis nyitása mögött s kiszólt rajta :

— Mit kíván kérem ?
__ jó éjszakát! — volt az utasítás szerint

a felelet.
* Ej kezelő tiszt. A szerencsétlen 

véget ért Schneller Károly halálával 
megüressedett kezelótiszti állást, a hon­
védelmi miniszter Rostássy Károly tren- 
eséni, 15. honvéd gyalog ezredbeli száza­
dos kezelőtiszttel töltötte be, ki e hó 
16-án foglalja el uj állomás helyét.

* Esküvő. Fényes nász volt tegnap 
Kovács János sertésnagykereskedő, pár­
tunk kiváló tagjának Tímár utezai ven­
dégszerető házánál. Leányát Katiczát 
vezette oltárhoz Ferge István jónevü 
törekvő, fiatal iparos. Násznagy Gencsj 
András ny. ezredes volt, mig az egyházi 
áldást Kovács Zsigmond lelkész adta az 
uj párra. Este a kora reggeli órákig tartó 
ünnepi lakoma volt a nászháznál, elő­
kelő szép közönséggel. Ott voltak : Do- 
bieczky Sándor a III. kerület kiváló 
orsz. képviselője, Aczél Géza, Kerekes 
Géza, Ungváry József. Kovács Xsig- 
mond, Körner Adolf, Szentessy János

és mások. Az első felköszöntőt Kovács 
Zsigmond, a másodikat Dobieczky Sán­
dor mondta óriási hatást keltve. A tár­
saság Rácz Károly zenéje mellett rakta 
a tánezot reggelig. Gratulálunk az uj- 
párnak !

* Elgázolt tehenek. Két jámbor te­
jelő állat lett áldozata az éjjel a vesze­
delmes gőzmasinának. A Szepestanya 
109. számú őrháznál vidáman legelész- 
gettek a vasuttóltés mellett, nem is gya­
nítva, hogy szörnyű veszély fenyegeti 
drága életüket. Csendes eszegetós közben 
felmennek a vasúti sínre, hol kedélyesen 
eszik a zöld füvet. Annyira elmerültek a 
jóféle növényzet beaprózásában, hogy 
észre sem vették a dübörgő vonat köze­
ledését, mely gyors igyekezettel nyargalt 
végig a sínen s a bókén legelésző álla­
tokat elgázolta. A szerencsétlen állatokat 
a vasutiőr kesergi,

* Keresett tolvaj. Sándor János 
debreezeni illetőségű többször büntetett 
csavargó rósz fát tett a tűzve B.- Újfalu­
ban. A csendőrség keresi a tolvajságban 
párját ritkító gonosz embert. Egyúttal 
táviratozott a debreezeni rendőrségnek 
is, hogy az enyveskezü férfiút, ha Deb- 
reczenbe vetődött volna, tartóztassák le. 
A rendőrség keresi a keresett tolvajt.

* Két középiskolai tanuló, vagy leány 
teljes ellátásra felvétetik. Értekezhetni 
dr. Borbély Imrénél Piacz-ntcza 30 sz.

* Magyar Színpad. Tegnap este ismét 
teli nézőtér mulatott és tapsolt lelkesen 
az „Otthon'-kerti „Magyar Színpad“, 
pompás előadásán, mely valóban megér­
demli a közönség szives pártfogását és 
jóindulatát. Különösen tetszenek a tár­
sulat kitűnő müerői közül : a bájos di- 
rektorné Kövessy Juliska a jónevü Ope­
rette énekesnő, Kaczer Erzsi a sikkes 
exeentrique és Barna Janka subrette. A 
férfiak közül kiválnak: Berényi Lista 
az utolérhetetlen kanász- és palócz-dal 
énekes, Lé vaj- Arnold komikus, a fővá­
ros kedvencze, dr. Rudolphi, a Debre- 
czenben gyorsan népszerűvé lett újkori 
Hercules, Mr. Lomny, a világhírű Mep­
histo. mint kigyóember, a kitűnő Gaston 
hármas zenebohócz társaság, Harry és 
Fredy bűvész parodisták, Ralyh és 
Charley amerikai művészek, Cox és Box 
fenomenális párdalosok. A „Magyar Szín­
pad“ műsora naponta uj és szórakoztató 
s ismételten ajánljuk közönségünk szives 
jóindulatába.

MULATSÁG.

Zártkörű tánczmulatság. A nyári 
tánezmulatság sorozatából a debreezeni 
szabómunkások szakegylete is kiveszi a 
maga részét. Egyesületének könyvtára 
javára augusztus hó 17-én a nagyerdei 
Vigadó összes termeiben a Debreezeni 
Munkás Dalegylet közreműködésével 
szavalattal és ‘tombolával egybekötött 
zártkörű tánc-zmulatságot rendez. Az es­
télyen Kiss Gyula zenekara működik 
közre. A Debr. Munkás Dalegylet bú­
csú dalokat énekel. Sztrinka Józsel mo­
nológot mond, mig X arga László komoly 
szavalattal vesz részt az est sikerében. 
Belépődíj személyenként 1 korona 40 
fillér. Este a pénztárnál 1 korona 60 
fillér. Kezdete este 8 órakor. Jegyek 
előre válthatók ifj. Csikes Ferencz. Ott 
és Marschal, Füstös Testvérek üzletében 
s a szabó-szakegylet helyiségében.

SPORT.

Országos athletikai verseny Debre 
czenben. Megemléheztünk már róla, hogy 
a „Debreezeni Torna- és Kerékpáros- 
Egyesület“ Szeptember 7. és 8-án az u- 
sporttéren országos athletikai versenyt, 
rendez. A versenyre a fővárosi egyletek 
is lejönnek, hogy szemtanúi legyenek & 
debreezeni egylet haladásának. Az or­
szágos versenyre már eddigelé is teljes 
számban jelentkeztek a számottevő vidé kj 
egyletek. A programmszámok értékes 
tiszteletdijjal vannak egybekötve. A I). 
T. K. helybeli tagjai napról-napra gya­
korolják magokat, hogy az országos ver­
senyen minél versenyképesebbnek tün­
tesse fel magát. A fiatal-egylet szor­
galma és igyekezete révén bizonyára 
számot fog tenni a kipróbált egyletekkel 
szemben is.

Az elnökség a meghívókat már 
szétküldte s a programmot összeállította, 
mely ha némi változást szenved is, a. 
következőképen fog lefolyni:

I. Nap. Szeptember 7.
1. Nyújtó-korlát összetett verseny 

Öt éremmel és Debreczen város tisztelet­
dijával dotált verseny.

2. Futás 150 méteres sikon.
3. Magosugrás. Hölgyek tisztelet­

dija.
4. Síkfutás egynegged angol mért­

földre.
5. Tévolugrás. Debreezeni hölgyek 

tiszteletdija.
6. Sulydobás. Egyleti dij.

II. nap. Szeptember 8.
L Füleslabda versenyek.
2. Football-matchok.

TÁVIBATO K.
Lukács miniszter utazása.

Bécs, augusztus 8. (Saját tu­
dósítónktól.) Lukács László pénz­
ügyminiszter tegnap este Budapest­
ről ideérkezett.

A spanyol anyakirályné Becsben.
Bécs, augusztus 7. A spanyol 

anyakirályné és Mária Terézia in­
fánsnő délelőtt Badenből ideérkez­
tek és egyenesen a kapucinusok 
sírboltjához hajtattak, a hol Erzsé­
bet királyné, Rudolf trónörökös es 
Albrecht főherczeg koporsójánál ko­
szorút tettek le és imádkoztak, kz 
után szállásukra, Frigyes főherczeg 
palotájába hajtattak. Este visszatér­
nék Badenbe. Egyidejűleg ideérke­
zett Frigyes főherczeg is.

A kiegyezés ügye.
Bécs, augusztus 7. (S’a/át tud<^ 

(Utónktól.) Politikai körök szene. 
Széli és Körben a kiegyezés dolgá­
ban ischli ütjük előtt megegyezési 
fognak jutni, úgy, hogy a királynak 
közös előterjesztést tehetnek.
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I
korona döntése kikerülhetönek lát- i 
szik. Körbernek Hatóivá tervezett j 
útja is elmarad. •

Koronázási főpróba.
London, augusztus 7. A west- 

aiiniszter apátságba ma volta koro­
názási főpróba, melyen az összes 
szereplők megjelentek. A király a 
legcsekélyebb fáradságot sem ér­
zett.

^BERBER-íéle GYtiBY-^SK I T ABCS A8®
KATRANY-SZAPPAM

TÖRVENYEZKÉS.
Elitéit pénzhamisító. Rézműves Ste- 

fáu oláhczigány állt tegnap a helybeli 
törvényszék előtt pénzhamisítással vá­
dolva. A jámbor oláhczigány csengettyű- 
készítéssel foglalkozott és tisztességesen j 
végezte dolgait mindaddig mig Flóriezán 
Péterrel meg nem ismerkedett. Ez a 
vad oláh bevetődött Girókutra. hol a jó 
Stefán lakott s addig beszélt a 72 éves 

■ember fejébe, hogy milyen jó lenne pénzt 
csinálni, hogy az engedelmes lelkű czi- 
gány ráálott az ajánlatra. Csináltak is 
három darab ötkoronást, melynek egyi­
két Rézműves elküldte a szatócshoz egy 
Ismerős czigányasszony által, hogy vá­
sároljon rajta krumplit. A szatócs azon­
ban észrevette a pénz hamis voltát s je­
lentést tett Rézműves ellen.

Tegnap vonta felelősségre a ven
■ ezigányt e tette miatt a debreczeni kir. 
törvényszék s miután a vád beigazolást 
nyert, elitélte három hónapi fogházra. 
pénzt értékesítő asszonyt felmentette a 
törvényszék, mig Flóriczán ellenében 
függőben hagyta a vádat, mert a jeles 

, oláht még ezideig nem sikerült kézreke 
riteni.

REGEN YC8ARNOK.

wmi UtilfttiT* Altul u|Anlta, Kur6pa I«gt0bb illam.tbua 
•ikerrel b! kai nuus tátik

* mindennemű bőrkütegek
Ida, mnlrni idillt púULelT-iOraör, *«ro. étoadi
betegek. arrexinMo orKeueseg. ótrai, lagT'i«!. ™b- 
k«a<K«7Í3-T M wakAUkorpa ellen. A Uerger-ltie 
kAtraofnappan la,talma«a e fa.hA»rA»TBalt 40
•/ -4t ee minden egyéb, a beteekedelémber. «16!ordul6 
kitráayezappanokUH Linyegeeen kllMnbiiik. < ei,IO-
w#U etk*r*»l4s#»«B*«tbataroMUan Ber«ter-lele
IKUrAmye»»»|ien raegrendeleee • a. ismert Tedjegyrejeló ngy«™"
leUe keietik. Idilli b«rb*Mgi<*eka*l atkám! alkalmaz 
kilrAnyeappaa helyett a
Beroer-léto önszappasi.

' mm arcbőr tlwetátelaneágal j
ea, a gyermekeknek ealamenny. le|betegse«ei «llen fcl 
Mrttaatih. mowed« ke rtlrddemnppnn mlndeunagM 

tiMinAiatnl tzolgal

Beraer-féle glicerin-ktitrányszappan
*rt fteeerm tartalommal *e linóm Illattal. Ara hla4ua lejaak kaeutlrl 

* etaaltáiaal együtt M kr.
k. többi Bers«r4ó4« szappanokból külflnöaen kiemelewdÄ 

Wewftff bőr Ünomitáaára, b»rM**Ba|»paa pattaniiiak
•Űmi CMtal Brarp^M a bőr »iraitáaára htmlőhelyeknel ee mint

pVjjpjZ.!, iLyur-léleiryermefc-eanpp»». aiieag#

,*"S*reBaraer-féle Petroealtol-exappan
, w «tttee.bärrMzkotegeog ee arordröeeeg eUen (7» hr.), ‘««P MMoer, amise, u líeu |ieUiatoa,

Berger féle kéne* tejsaappan
erlleeeser e. arrflitóUau.og ellen. T«.mi»-ew.pp«i labtaad*, 

baikihi'lla. Men. ^
Berger-féle fog eaappan

«.. ea. reads* fogaknak, 1. »«• ilobanyoeuknak. Ar » ^ ,uev5leg
taftmauto **«. A t bbi “•'^LTm.k.ll keni,
eladunk e robtokra. Csak '<l®‘“P‘Tuluu tle-ier nee-
e.tut&Ji ■sawlalan ha Un la lun »turnétok ^ ,ale
t*l bwnw'Ssok la lordulnak éli, koretlk 1 |U.,i«n.inel lévai.enni a gyárrá «U. Hell * t omp. Tr»|i|ia»' "«I*._

Irdewteliel lltkalelfe i e.ie.ettHI WJ
«a areo.T erem e pdrieel ItiAMliau«« ««*•

Kapható . Dr. Bothschnek V. Emil, Balázs .E
valamint az ország összes gyógytáraiban.

Á SZERELEM HATALMA.
Regény.

Jablonczay Kálmán.
(Folytatás)

VIII.
4S

Léna és Kretnr halála.
Babill vizsgáló szemei rögtön észre 

vették ezt és figyelmeztette rá Tardost, 
hogy hát ha ez valamit jelent.

Közeledtek tehát a kőhöz és nagy 
ijedelmünkre látták hogy a kő alatt egy 
emberi test vonaglig, mig a kiálló láb­
szárak rángatóznak. ,

A követ nagy nehezen lelretoltak es 
az alatta levő össze morzsolt testben 
Kretura össze mentek, ki életének utolsó 

■ másodperecéit számlálta mar.
Még volt benne annyi erő hogy el­

mondhatta hogy honát tovább vitték de 
előbb az ő szemeláttára meggyalázták. . 
azután behunyta szemeit, összeaszot mu-
miá és meghalt. , . ■

Utolsó tiszteltségül a nagy kőit is­
mét reá helyeztek hogy legalább a lene 
vadak szét " ne marczangoljak a sósai 
nem védett holttestet. .. Uo

Kretur tehát meghalt megjósolta
megérzete. , . . „

Neki másvilága bajosan lesz 
anyit élt . ezen a földön, hogy ezen a té­
ren a második jussát minden bizony 
elvesztette.

(folyt, köv.)

fürdő
Vasmegyében.

Glaubersótartalmu szénsav dús vasfor­
rások.

A legújabb módszerek szerint beremde- 
zett pezsgő és ásványvíz, valamint vas- 
láp-fürdők. Kellemes, hűvös égalj, a ké­
nyelem minden igényeinek megfelelő ol­
csó lakások, villamosvilágitás, 2 jó ven­
déglő, gyógyszertár, naponta 2-szer zeste, 
szép kirándulások. A női szerves hin­
táimat, sápkór, vérszegénység, továbbá 
a légzési és emésztési szervek bajai ellen 

kiváló orvosi tekintélyek ajánlják. __ 
Évad május 26-tólszeptember 20-ig. 
Az évad kezdetétől junius 15-ig és aug. 
15-től szeptember 20-ig tetemesen olcsóbb 
árak. Felvilágosítással szolgál és kívá­
natra .prospektust küld a fürdőigazgatö- 
ság. Állandó fürdő orvos dr. Rhorer Ala­
dár t. m. főorvos. Tárcsái Károíy-forrás 
különösen mint óvszer járvány esetén 
ivóvízül ajánlható. Megrendelések Tarcsa 
fürdőigazgatósaghoz és Budapestért F.des- 
kuty L. cs. és kir. udvari szállítóhoz.; j A 
kér., Erzsébet-tér 8. sz) iutézendöA. 
Posta- és táviró-állomás helybert- \ asi&i 
állomás Felső-Eőr, a szombathelyi— 
pinkatői vonalon. Honnan a 30 perc­
nyire 5'6 km. fekvő íürdőbe a közleke­
dést kényelmes bér- és társaskocsik (om­
nibuszok) tartják fönn. Egy négyüléses 
bérkocsi ára 4 kor. 50 fillér, társaskoesizi 
egy hely 80 fillér. Jegyek válthatók & 
vasúti kalauznál Szombathely és Fehl" 
Eőr között.

Naponta fris szedésü

sárga dinynyét
legjobb fajtákból saját termés.

Készítek legjobb Ízléssel kötött . .
menyasszonyi és nyoszolyólányi

csokrokat
ém aHeolsai

koszorúkat
legszolidabb árban.

Becses pártfogásért esedezve
kiválló tisztelettel

Paezelí ó á n o s
mag éa virág kereskedő

:■» «1 >» •*«'«'» **-

1042—1041! az.
1902.

Ló és szarvasmarha eladás.
A város törzsménesséből kiselejte­

zett és számfeletti kancza és heréit lo­
vak a f. évi augusztus hó 10. napjan 
tartandó országos lóvásárban, a törzsgu­
lyából kiselejtezett és számfeletti tehe­
nek és borjuk pedig a f. évi augusztus 
hó 11. napján tartandó országos barom­
vásáron mindenkor d. e. 9 órakor meg­
tartandó nyilvános árverésen fognak ela-

Miről a venni szándékozók azzal 
értesittetnek, hogy az eladatni rendelt 
lovak és szarvasmarhák a város epres­
kerti telepén megtekinthetők.

Debreczen, 1902. julius 31.
A városi tanács.

Legjobb minőségi!

kékkő, raffia-háncs és o o o 
ooooooo kötöző fonal

legolcsóbban kapható
CZEGLÉDI és POLGÁRNÁL.

mm*

sf I B a 1 í k é n e s
j iszapfürdő II

§1 lithimnos forrása.
" Páratlan gyógyhatású

VESE-, HÓLYAGBAJOK-nái 
ÉS KÖSZ VÉNYNÉL, o o o 

Kénes, nemkülönben 
o ritka gvógyerejü o 
MOÓRFÜRDŐI 

a legjobb eredménynyel hasz­
náltatnak csuzos bántál máknál 
oooo és női bajoknál, o o o o 

Villanyosfény- és vil­
lanyos vízfürdőiben, 
továbbá hidegviz- 
gyógyintózetében az 

IDEGBAJOSOK ÉS 
IDÜLT IZZADMÁNYOKBAN 

szenvedők találnak 
o o gyógyulást, o o

Teljes penzió (lakás, kénesfilrdok 
használata és étkezés) napi 5 koro­
nától feljebb. Munkás sanatoriumban 
(lakás, kénesfürdők használatit és 
étkezés) napi 2 koronáért. Egy re­
kesz lithimnos savanvuviz 2a vs tel 
ooo literes üveggel 5 korona, a o <*

s
m



1902. augusztus 8.
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Vastartalmú táp- és erósitőszer, vérképző és idegszilárditó
kellemes Ízzel, könnyű emésztéssel.

Teeeéfe as ortrc@p$e»,á.$. twdakolxxi.

Kapható minden gyógyszertárban. 
mmS Főraktár Hajdumegye számára

Ni urak özy László

WB

y^ltlí^bAVANn^/

, NYÁLKAOLDÓ I

gyógyital,

Weiner is Grupbaum Budapesl, Váczi-utcza 2.
Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek í%Hirá dii'a^— 
Egyéves önkéntesek
mm f Ä , k'«Ln«4rrnl/ részt I e minden katona ügybenEgyéves ortkenieseK ^ .mtaianui feiviiáeosíust.
Egyéves Önkéntesek

jt'Dti 1 cuiiiium katona xigybe_ 
íd díjtalanul felvilágosítást, 
részén- újabban kiadott Egyen- 
ruházati KÖzeinénvek cziuiü 

könyvét díjtalanul küldi.“

„mayeeTgepgyar
Vas- és Fémön tődé Részvény-Társasé

Szombathely.
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zik gyermekek mellé . . ► 1
Értekezhetni :

Arany János-u. 22. ¥ I
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^ 1 , Mindennemű mezőgazdasági és szőlőművelés
iDty ci I ILI LllV , gépeket. Kitűnő szerkezetű benzinmotorokat 
2—30 lóerejéig, stabil alakban különféle ipari ez él okra, valamint locomo- 
bil alakban gazdasági gépek stb. hajtására. Teljes mümalom berende­
zési gépeket, valamint az olajgyártáshoz szükséges berendezéseket s

▼ i_.

K síi), najiasara. i eijes — -
olajgyártáshoz szükséges berendezéseket és 

Elvállalunk minden a gépszakmábt vágó alkalmi szüksége­
tek szerkesztését és kivielét.

vas- és fémöntődénk mindennemű vas- és fémöntés 
nyers és megmunkált állapotban szállit.

gépeket.

Modern berendezésű
aye.. -• —0 ------- - y
Raktár Budapesten, V. Lipót körút 15

biztos szer
minden rovar ellen.. 

Csak
„üvegben vásárlandó“
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